

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

A HAJDUVÁRMEGYEI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATAKOS KÖZLÖNYE.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor., télre 4 kor., negyedévre 2 kor.  
Egyes szám 16 fillér.

Hirdetések egyezség szerint közöltnak.  
Nyilvántartás szerint 30 fill.

Főszerkesztő: Dr. JUSTH JÁNOS

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik hetenként egyszer szombaton este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

füg. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak.

## A nemzeti génusz.

Bármilyen elkoptatottnak tűnik fel ez a cím, még sem banálítás. Ez a téma, sohasem válhatik unottá és éppen úgy örök tárgya marad a publicisztikának, mint pl. a szerelem a poézisnak. Időtlen időnkig akadni fognak naiv lelkű lírai poéták, akik dalt zengenek róla.

És amíg magyar él ezen a századokon keresztül Európa mostoha gyermekeként tekintett rokontalan földön, akadni fog talán magyar publicista is, aki egyszer-máskor, szakítva a divattal, nem modern szószban feleresztett szarvasgombáról, perverz tónusban tárgyalt politikai pikantériákról és kulisszatitkokról ír cikket, hanem előszedi lelkének azt az idealizmusát, amelyet a sekélyessé vált közélet még meghagyott és betűket ró az örök-egy, örök-szép ideálról: a nemzeti génuszról.

De időszerű is ez a téma most inkább, mint valaha, amikor a nemzet nagy és komoly időknek néz elébe. Amikor a nemzet kormányzata elérkezett legfontosabb feladatai megoldásához, ahhoz az időhöz, amikor alkotásait, munkája eredményeit a nemzet ítélőszéke elé bocsájtja.

Érdemes és kell irni akkor erről a tárgyról, amikor minden bozótból leskelődik ránk egy-egy hitszegő és gyáva orvátmadó és a nemzeti élet új korszakának napvilágán egyre-másra kelnek ki a kigyók. A szláv-dél hóbortos álmának álmódói törölgetik összetapadt pilláik alól az álmod, Erdélyben Dakórománia nagy történelmi hazugságának ál-apostolai fanatizálják a népet és folyik a pánszláv és pángermán izgatás is a maguk egész szemérmertlenségével. Érdemes irni róla akkor, amikor a külföldi sajtó félrevezetett, rosszul értesült, vagy tájékozatlan organuma magyar barbársággal kürtölik tele a világot és amikor lajtántuli szomszédaink leplezetlen kárörömmel lesnek minden olyan dolgot, amely gyengítheti a magyar nemzetnek az egységben rejlő erejét. Főképpen pedig érdemes és kell beszélni erről a témáról akkor, amikor saját magát

is marja a magyar. A szocializmus hatalmas és örökéletű igazságait önös érdekük szolgálatában hadirendbe állítja a nemzet ellen néhány hamis próféta és az elvakított, fanatizált tömeg azokkal a szabad eszmékkel támad hazája ellen, amelyek századokon keresztül nem a vörös zászlóra, hanem a három színű lobogóra voltak felírva. A sötétségnek sajnos, mindenütt, mindenkor létezett és mindenre kapható alakjain kívül, akik rejtett odvaikból lélegzetvesztetten lesik az ő átkos idejük visszatértét, akad egy egyébként talán magyar szívvvel érző töredék is, amelyik könnyelmű és megdöglötlan feltűnési viselkedéséből vagy vélt mellőzésből szintén fegyvertársul szegődik a nemzet elleneségeihez.

A politikában mindenütt és mindenkor vannak és lesznek ellentétes felfogások és vélemények — különbségek. Meg volt ez a magyar politikában is mindig. De a nemzet évszázados története a tanúság reá, hogy valahányszor a meggyart veszély fenyegette, elsimultak ezek az ellentétek, együvé dobbant össze minden szív, egy szent cél szolgálatára szegődött minden kar és betöltötte a lelkeket a nemzeti génusz gondolata.

A magyar publicisztika feladata reá mutatni a nemzet előtt, hogy ime, most is ilyen veszélyes időkben élünk. Nagy eszméktől terhes a jövő, nagy átalakulások vetik előre árnyékukat és úgy lehet, a nemzet jövőjéért nagy harcot kell majd megvívni. Körül vagyunk véve titkos és nyílt ellenségek egész rajával, vérarúló testvérek áskálódnak ellenünk mindenütt. Palástolatlan irigységgel nézik azt a munkát, amelyet nemzetünk megerősítése, gazdagodása és boldogulása körül folytatunk. És a nemzet, mint századéveken keresztül minden küzdelmében, most is egymagára, önerejére hagyatva áll.

Reá kell tehát mutatni az egyetlen palládiumra: az együttérzés, az egyet akarás szükségére. Arra a mindennél hatalmasabb, mindent leküzdő, mindent összefoglaló nagy gondolatra, amelyet nemzeti génuszunk hívnak. Reá kell mutatni, hogy ez az az égi kereszt, amelynek jelé-

ben győzni fogunk, ha oltárkép gyanánt fogadjuk szíveinkbe. Ez az a nagy fogalom, amelyben együtt van a faji összetartozásnak, az anyaföldhöz való ragaszkodásnak és a haza szeretetének gondolata.

Fel kell ébreszteni a nemzetet, hogy megérezze a nagy idők és tartson össze. Némuljanak el a kicsinyes ellentétek és s nagy, a boldog, a szabad jövő reménysége törölje el a mindennapi kenyérharczért folytatott küzdelem keserűségeit a lelkekben. Tekintszen szemünk a vérről áztatott, kiömlött vér árán megtartott magyar földre és teljék el a lelkünk erős akarattal, hogy ezt a földet megvédelmezzük és megtartjuk egy újabb ezred számára. A nemzeti génuszunk, a magyar inperiumnak nagy gondolatában forrjunk össze sziklakemény bástyafallá, amelyről lepattan és ketté törve hullik alá ellenségeink minden fegyvere.

Szálljon vissza emlékezetünkbe nemzetünk küzdelme, ezer esztendő, dicsőséges multja. Lobogjanak fel a kurucz brigádák, szólaljon meg a töröksip és lobogjanak fennen a Rákóczi szűzmáriás kornétái. Térjenek vissza emlékeinkbe a 48-as idők névtelen félistenei, térjen vissza az az idő, amikor a serdületlen gyermektől a reszkető aggastyánig mindenki ott volt a szent csatán.

És ha betelt a lelkünk a multak ragyogásával, forduljunk magyar szívünk minden hitével, minden bizalmával a jövő felé. Azt az országot pedig, amelyet eleink vérük hullásával szereztek, tartsuk mi meg, fejlesszük nagygyá, hatalmasá egyetértő, összetartó munkával — a nemzeti génusz szent jelében.

## Politikai hetiszemle.

A politikában most teljes szélcsend uralkodik. A vezérek nincsenek idehaza, a képviselők kerületeikben tartózkodnak, a pártklubok termei egészen üresek és az egész politikai élet nyári álmát alussza. Őszig, amikor a képviselőház újra összeül

**SÉRVBEN SZENVEDŐK** figyelmébe ajánljuk **Schön Sándor** keztyű-, kötszer- és orvosi műszer tártát Debreczen, Piac-utca 12. sz. Stenczinger ház, ahol a legjobb **SÉRVKÖTŐK, HASKÖTŐK, gumi görccsérharisnyák, HÁTEGYENESÍTŐK** kaphatók, esetleg mérték szerint készíttetnek. E szakba vágó **javitások** legpontosabban eszközölnetnek. Valódi **FRANCZIA** és **AMERIKAI GUMMI KÜLÖNLEGESSÉGEK.**

valószínűleg nem is történik semmi megemlékezésre méltó. Csak a nagy szerb összeküvés keltett némi emóciót a kedélyekben, de az is inkább operettbe illő epizód volt, amely csak kevés vizet zavart.

Ebben a szélcsendes világban nem tudni, hogy ez a szélcsend nem-e valamely vihárt előz meg — csak a jövő eseményei tarthatnak számot érdeklődésre. A parlament most megnyíló ülészakájának küszöbén mindenki várakozással tekint az elkövetkezendők elé és azt mérlegeli, mit hoz a jövő. A jelen országgyűlés, amely rövid múltja alatt a legteljesebb gőzerővel vitte megoldásra a sürgős törvényhozási intézkedések egész özönét, most jutott el munkássága során arra a pontra, amikor az egész országot leginkább érdeklő, az egész ország létét és jövőjét leginkább érintő feladatot kell megoldania. A választási reform megalkotása lesz a koronája a mostani parlament munkásságának. Bölcs megfontolással tette a kormány, hogy ezt a reformot nem siettette, nem akarta minél előbb keresztül hajszolni. Ez a reform parlamenti viszonyainknak, a pártok megoszlásának és elhelyezkedésének mélyreható változását fogja magával hozni. Ennél a reformnál a legkörültekintőbb mérlegelésre, a legalaposabb részletezésre, a legérettebb politikai bölcsességre van szükség — hacsak nem akarunk a sötétbe tenni ugrást. Hogy minő alapelveken fog felépülni ez a legutóbbi évtizedek törvényhozásának talán legfontosabb alkotása, arról még ma sem tud senki bizonyosat. Csak egy bizonyos: a választójog reformjának a magyar állam érdekeit kell minden ízében szolgálnia. És bárminő aggodalommal és szorongással nézzünk e törvényalkotás elé, mégis bizalommal és megnyugvással várjuk, mert akiknek kezébe a reform sorsa le van téve, a nemzet vezetőinek egész politikai egyénisége és múltja garancia arra, hogy ez a törvény a magyar állam érdekeiben való lesz.

### Városok segítése.

Sok szó esik a városok segítéséről. De kell is hogy legyen, végre lesz is kedvező eredménye. A magyar városok bajain sürgősen segíteni kell. Ideje, hogy a kormány és a törvényhozók a segítés módjának megállapításával eredményesen foglalkozzanak. A városok adók terhe alatt roskadozó polgárai jogosan várják, hogy a városokat az állam segítse.

A magyar kultúra terjesztésének, a magyarosításnak, az ipar és kereskedelem fejlesztésének nemzeteterősítő munkájából az

oroszlánrészt a városoknak kell teljesíteni. De el kell ismernünk azt is, hogy ebből a munkából már eddig is derekasan kivették a részüket. Mert ami kevés ipar és kereskedelem van hazánkban, ezt a városok polgárai hozták életre s hazánk népességének nagyon jelentős része az, melyet a magyar városi élet tett és pedig bámulatos gyorsasággal, idegenből nyelvből, névből és érzésből egyaránt magyarrá.

Megkövetelhetik tehát a városok, hogy nemzeteterősítő munkájukban az állam segítségükre siessen, most, midőn joggal panaszkodnak, hogy a munka folytatására nem érzik magukat elég erőseknek, mert fogytán vannak, sőt, — több város ezt joggal mondhatja — elfogytak a hozzá való eszközeik.

A segítség, melyet a városok kérnek, az, hogy függő adósságaik rendezésében gyámolítsa őket az állam. Körülbelül 300 millió koronára tehető az az összeg, melyre a törvényhatósági és rendezett tanácsú városoknak sürgős szükségük volna a végből, hogy hasznos beruházásaikra felvett vagy mostanában felveendő drága, ideiglenes kölcsöneiket olcsó kamatozású, hosszú lejáratú törlesztéses kölcsönökkel rendezhessék. A községi kölcsönökkel foglalkozó magyar pénzintézetek pedig vagy egyáltalán megtagadják a kölcsönadást, vagy elfogadhatatlan terhes feltételeket szabnak. Hogy mi módon segíthetne az állam ezen a bajon, vajjon ugy-e, hogy azon városoknak, melyek kimutatják, hogy kötvényeiket el tudják helyezni, megadja a jogot városi kötvények kibocsátására, vagy ugy, hogy a pénzügyi kormány állami garancia mellett maga szerzi meg a nagy pénzpiacson a szükséges városi kölcsönöket, a pénzügyi kormány bölcsességének a dolga. De a gyors segítés szoros kötelessége az államnak, mert az állam helyett viselt terhek okozták a városok eladósodását és mert már szinte immorális dolog volna tovább tűrni a városoknak azon kénytelen rossz gazdálkodását, hogy beruházási szükségleteiket — melyeket nem fedezni csak a modern haladás teljes megakasztásával lehetne. — árvapénzeknek, alapítványokat és a nyugdíjalapot illető tőkéknek kölcsönvételeivel fedezik.

Ugy a városi polgárság, mint az állam érdekében kívánatosnak látjuk azt, hogy az állam vessen gátat a már ugyanis túlnagynagy „uri osztály“ szaporítását szolgáló gimnáziumok alapításának és fogjon hozzá mielőbb azon cél megvalósításához, hogy minden törvényhatósági városban legyen kereskedelmi vagy ipariskola. Képzett, művelt magyar kereskedőkre és iparosokra van ennek az országnak szüksége, ha azt akarjuk, hogy a magunk emberségéből teremtsük meg a magyar kereskedelmet és ipart. Sokkal egész-

ségebb és nemzeti szempontból hasznosabb volna az iparfejlesztésnek milliókkal táplált munkája is, ha nem külföldi emberek, sokszor külföldi kalandorok alapítanák a gyárakat, hanem művelt magyar kereskedők és iparosok.

Orvoslandó a városi politikának azon hibája is, melyet a polgármesterek legutóbbi gyűlésén Arad város polgármestere teljes joggal — bár tetszést nem igen aratva — keményen megrótt; azt a versengést t. i., mely nálunk a városok között egyes államintézmények és hivatalok elhelyezése dolgában divik. Minden ily esetben valóságos árverés folyik, mert az állam azt kérdezi: ki ad többet érte? És ez a közéleti erkölcsök szempontjából különben sem szép szokás rendszerint a nyertes, a legtöbbet ígérő városra is kárral és csalódással jár, mert az elért haszon ritkán éri meg az érte járó áldozatot. Talán e hiba orvoslására nem is kellene törvényt hozni, elég volna egy országos határozat, mely kimondaná, hogy az állami intézmények és hivatalok elhelyezésénél kizárólag az állami érdek döntsön és az állam a városoktól sem telket, sem épületet, sem más vagyoni áldozatot nem kérhet és nem fogadhat el.

Mindezeket hamarosan meg kellene tenni az államnak, hogy a városok mentül előbb a saját, igazán városi feladataiknak szentelhessek az állami feladatok terheitől felszabadult erejüket.

Sok és fontos tennivalójuk van a mi városainknak. A legtöbb városnak nincs egészséges ivó vize, nincs vízvezetéke, nincs csatornázása. ezért vannak a napirenden a pusztító járványok és nagy a halandóság! Sok városnak nincs jó világítása, utcái kövezetlenek, rendezetlenek, nincsenek nyilvános kertjei. A legtöbb város nincs abban a helyzetben, hogy az építkezési kedvet, gyárak alapítását adómentességgel és egyéb kedvezményekkel előmozdítsa.

A fenntartandók közül szükségesnek látja felemlíteni a virilis intézményt, melyet az új korszak győztes hadai halálra szántak. Midőn ez intézménynek a városokban fenntartása mellett nyilatkozunk, nem csak saját tapasztalataink nyomán állíthatjuk, hogy mind, mind azon modern alkotások, melyek városainkat az elmaradottság sötétségéből és sarából kiemelték, csak a virilis jogu bizottsági tagok segítségével voltak megvalósíthatók, hanem hivatkozhatunk arra is, hogy a törvényhatósági városok polgármestereinek debreczeni gyűlésén egy kivételével, valamennyi polgármester hasonló tapasztalásokra utalva, a virilis intézmény fenntartása mellett nyilatkozott. Nem állítjuk, hogy ez az intézmény valami nagyon szabadelvű és demokratikus, bár ne volna rá szükség; de mindaddig, míg a műveltség és a modern

## Ingatlan és földhitel forgalmi intézet

Debrecen, Hunyady-u 17. sz.

Interubán és megyei telefon 76. szám.

15–65 évi időtartamra terjedő kölcsönöket földbirtokokra az érték <sup>3</sup>/<sub>4</sub> részéig közvetít

**Groszmann és Mandel.**

haladás iránti érzék a népnek szélesebb rétegeit át nem hatja és a tömegek át nem látják, hogy iskolákra, vízvezetékre csatornázásra s a városi élet egészségessé és kellemessé tevő egyéb intézményekre nem csak az uraknak van szükségük; mindaddig, míg a nép által választott bizottsági tagok többsége csak „a szegény adózó nép véres verejtekkel szerzett filléreinek“ hangoztatásával véli uépszerűségét és mandátumát biztosíthatni; szükségünk lesz erre az intézményre.

A legfontosabb, a legéletbevágó reform, melyre szükségük van a városoknak, a tisztviselők függetlenítése felfelé és lefelé. A kormányval szemben azzal kell a tisztviselőket függetleníteni, hogy a fegyelmi bíráskodást, vagy ebben legalább a végleges döntést független bíróságra ruházzuk. A törvényhatósági bizottsággal szemben való függetlenítésére szintén nagy szükség van a városokban. Ma a városi tisztviselő örökösen kénytelen a „tekints ide, tekints oda“ politikát követni, — az ügyek elintézésének módja és ideje sokszor attól függ, hogy van-e azokban valamely befolyásos bizottsági tag érdekelve? Hogy ez így van, minden városi tisztviselő tudja. Ezen a bajon pedig úgy kellene segíteni, hogy történiék a választás élethossziglan. De adjunk aztán nekik jó fizetést is, mert így lesznek tisztviselőink nemcsak függetlenek, de pártatlanok és szorgalmasok.

## H I R E K.

— **Padrah Sándor** kir. közjegyző az adókvető bizottság tiszteletére kedden délben ebédet adott.

— **Ő felsége a király születésnapján** úgy a református, mint a római kath. templomokban hálaadó istentisztelet tartott, melyen a hatóság tagjai is résztvettek.

— **Plón Gyula** nyomdatulajdonos a héten Karlszbádból hazaérkezett.

— **Rex Ferencz** hajduszoboszlói gyógyszerésznek a belügyminiszter egy új drogéria megnyitására engedélyt adott Debreczenben.

— **Állandó választmányi ülés** tartott f. hó 20-án, a mely a vasárnapi közgyűlés tárgyát látta el javaslattal. A rendőrbiztosi állásnak a betöltését javasolja az állandó választmány, mert a szabályrendeletben a biztos a tisztviselők közé van sorolva. A téglavető 1906 és 1907 évi számadását illetőleg a felmerülő 8290 korona 01 fillér mutakozó veszteségi összegre nézve utasítatik a bizottság, hogy még egyszer kíséreljen meg egyezséget Márton János volt városgazda s Téglási János volt téglamesterrel, a mi ha nem jönne létre, megbízatik a tisztügyész a per megindításával. — A tisztviselői állásoknak a pénzintézeteknél elfoglalt igazgatósági vagy felügyelő bizottsági tagsági állásokkal összeférhetősége tárgyában hozott törvényhatósági bizott-

sági határozásra nézve azt javasolja az állandó választmány, hogy tapasztatlat szerint a tisztviselőknél a takarékpénztári igazgatósági vagy felügyelői bizottsági tagsága a hivatali elfoglaltságban akadályul nem szolgál, az ügymenetre kárral nem jár, — ezért az ellen kifogás nem emelhető, polgármesternek szorgos kötelességévé tétetik, hogy e tekintetben ellenőrzési jogát gyakorolja. A juhtartó gazdáknak megadni javasoltatik azon kérelmük, hogy birka usztató felállítására szükséges 2000 korona költség a belső legelő alaplól kölcsön kivétessék. — A gazdasági ismétlő iskola államosítási ügyben polgármester megbízott hogy Budapestre felmenve, ez ügyben az intéző körökkel személyesen lépjen érintkezésbe. Fischer és Wollner vállalkozó cég a helybeli kir. járásbírósnál 6059 k 16 fillér kártérítés iránt beperelte a várost, a tárgyalás f. hó 28 ikára ki is lett tűzve. Hetey Ignác v. tisztügyész megbízott a per vitelével.

— **Dr. Kardos Samu** és **Dr. Gábor Jenő** Társ ügyvédi irodája f. évi augusztus 16-tól kezdve Debreczen ipar és kereskedelmi bank piacz u, 58 sz. alatti palotájában I. emelet 14 ajtó szám alatt van.

— **A szoboszlói katasztrófa áldozatai.** A szoboszlói rémes szerencsétlenség két áldozata: Kovács Antal és Péntek Gábor, akik rendkívül súlyos sérüléseket szenvedtek és emiatt gyógykezelés czáljából a debreczeni kórházba szállítottak, holott Párisba igyekeztek, a hol elsőrendű világczégeknél voltak alkalmazásban nagy fizetés mellett. A felépült emberek most százezer koronán felüli összeg erejéig kártérítési pört indítottak az államvasutak ellen. A pör vitelével Galánffy János kir. közjegyző irodájában kiállított meghatalmazással dr. Kardos Samu, a kiváló kriminalista ügyvédet bízták meg.

— **Szent István napja** Budapesten az idén is a megszokott keretek között folyt le. Az alföldön itt nálunk leginkább arról nevezetes ez a nap, a nép fiai között, hogy ilyenkor nem kell és nem szabad dolgozni, s az üzletek zárva vannak.

— **Halálozás.** Lévy Imre hajduböszörményi ref. tanítót újból súlyos csapás érte 10 éves Anti fia meghalt. Temetése aug. 14 folyt le általános részvét mellett.

— **Csöd.** A debreczeni kir. törvényszék tegnap csődöt rendelt el az Elfenbein és Klein debreczeni cipőkereskedő cég ellen, egyben csődbiztosul dr. Álmos Zoltán törvényszéki bírót, tömeggondnokul dr. Kardos Samu ügyvédet rendelte ki. A záralávéttel dr. Galánffy János kir. közjegyző van megbízva. A cég aktívái mintegy 40 ezer koronára, passzívái pedig 80,000 koronára tehetők.

— **Grósz József** és **Péter** butorai izlésesek, modernek, finomak és meglepően olcsó áruak. Debreczen. Piacz utca 70. Bankegyesület mellett.

— **A szatmár németiben** aug. 15—17 napjain tartott országos tűzoltó kongresszu-

son és ezzel egybekötött országos tűzoltó versenyen a Hajduszoboszlói Ö. T. testület részéről megjelentek: Erdős Lajos főparancsnok vezetése alatt, Tury József alparancsnok, Jeges János, Nagy Sámuel, Zubó Lajos, Zubó László, Kovács Jeremiás, Balogh L. Ignác, Szabó Sándor, Papp Zsigmond, Biró József, Ádám Sámuel, Áron Lajos, Závory Béla, Hetey László, A szoboszlójak hétfőn este jöttek haza. Tűzoltóegyletünk a Veszprémi tűzoltó gyűlésen és versenyen mint versenyző fog résztvenni.

— **Betörés.** Parti József VII. tized 32. szám alatti lakos gazdálkodó lakását e hó 19-én éjjel ismeretlen tettesek feltörték. A betörők vasruddal előbb a kamra ajtaját feszítették fel s azután a padlásra, majd az ablakon keresztül a szobába is behatoltak. Magukkal vittek zsák árpát, 2 fél szalonnát és egy bádogg zsirt. A szobában a ruhaszekrényből kihányták a sok ruhát, azt hívének, hogy itt pénzt is találnak. De nem találtak. A fiatal gazda nevével kint volt a tanyán és így a betörők kényelmesen garázdálkodhattak. A nyomozás folyik.

— **A debreczeni ref. püspökválasztásra** a beérkezett szavazatok aug. 19-én bontották fel gróf Dégenfeld József egyh. kerületi főgondnok elnöklete alatt. A szavazatbontás nagy meglepetéssel végződött. Dr. Baltazár Dezső esperes ugyanis, kit a legkomolyabb püspökjelöltnek tartott a nagy közönség, néhány szavazattal kisebbségben maradt. Dicsőfi József kapott 231, Erős Lajos 227, Baltazár 184, Dávidházy 116 szavazatot. Számos szavazatot, mely Baltazárra esett, a bizottság megsemmisített. Több egyház visszavonta beadott szavazatát. Így bukott ki Baltazár. Az új választás Dicsőfi és Erős között lesz és szept 21-ig tart.

— **A füg. és 48-as Kossuth-kör** helyiségeiben augusztus 29-én szombaton fog megnyílni az Uránus villamos színház, mely hosszabb ideig a közönség szórakoztatására szolgál. Olcsó belépti díjak mellett kedves, tanulságos és szórakoztató mulatságot talál ott mindenki. Előre is ajánljuk a közönség pártfogásába.

— **A bizalom a gyógyulásnak** egy fontos erőfeltétele. A villamossággal való gyógyítás sikerei mindenütt bizalmat keltek az idegbajosok körében s ma már általánosan elterjedt a tudat, hogy a villamos gyógy mód a modern orvosi tudománynak egyik legfontosabb kiegészítő része. Lényeges kérdés azonban az, hol, mikor és miképpen kell alkalmazni megtámadott idegrendszer vagy szervezett gyógyítására a villamosságot. Erre a kérdésre kimerítő s tanulságos választ ad az ingyen könyv, melynek címe: „Értekezés a villamos gyógy módról“ s melyet kívánatra zárt borítékban ingyen és bérmentve küld meg bárkinek az Elektró vitalizer Orvosi Rendelő Intézet Budapest, Károlykörút 2. félemelet 50 szám.

— **Szőlősgazdák** figyelmébe! Felhivatnak mind azon szőlősgazdák, kik a

saját termésü boraik után a kedvezményes bor ital adó fizetésre igényt tartanak, hogy ebbeli igényüket a mai naptól kezdve folyó évi szeptember hó 15-éig, legkésőbb azonban a szüret megkezdéséig abba az esetben is, ha a szüret szeptember hó 15-ike előtt kezdetét veszi, a városi házipénztári hivatalban a hivatalos órák alatt élő szóval jelentsék be. A bejelentésnek tartalmaznia kell a bejelentő szőlőbirtokos nevét, lakhelyét, tized házsámát, a vele egy háztartásban levő családtagok számát, a szőlőbirtok területét holdakban, a házi fogyasztásban felhasznált bor átlagos mennyiségét hectoliterekben, és a nagyban vagyis 50 litert tevő mennyiségben való eladásra szánt bormennyiségét hectoliterekben. Hajduszoboszló, 1908. aug. hó 11. G. Tóth János polgármester.

— **Gyakori tüzesetek.** Hajduszoboszlón alig mulik nap, hogy két-három tüzesetet ne jelezzen az ügyeletes felvigyázó. Eddigél egymásután nyolcz tiz tüzeset történt, de jelentéktelen szalmatüznök bizonyultak, melyek leginkább gyújtogatás és vigyázatlanság folytán történtek.

— **A ref. egyháztanács** aug. 30-án ülést tart Hajduszoboszlón. A tárgyak között lesz a debreczeni ref. püspökségre való második szavazás is.

— **Táncvizsga.** Alföldy Károly ismert debreczeni hírneves táncztanító ma este tartja nagyszámu növendékeivel a táncvizsgát, illetőleg próbabált a kaszinó nagytermében. Alföldy 6 hetes kurzust tartott városunkban és a szülők meglegedését teljes mértékben megnyerte.

— **Iparügyek.** Löwy Sámuel helybeli kereskedő kész lábbeli elárúsítására iparigazolványt kért az iparhatóságtól. — Szécsy Miklós ipariskolai igazgató előterjesztést tett az iránt, hogy az iparos tanonciskola beiratkozási idejéül szeptember hó 13-ik napja állapittassék meg.

— **A községi iskolaszék** f. hó 15-én tartotta alakuló gyűlését. Elnöknek Padrah Sándor kir. közjegyző, jegyzőnek Varga Károly gazd. ism. isk. tanító, gondnoknak Körner Géza választottak meg. Aztán a tagok az előirt hivatali esküt tették le. Majd a legfontosabb tárgy került szőnyegre, az államosítás ügye. Határozva lett, hogy a képviselőtestülethez a kellő intézkedés megtétele végett előterjesztés tételik.

— **Hajduszoboszló város** képviselőtestülete augusztus hó 23-ik napján, vasárnap d. e. 10 órakor és folytatólag hétfőn d. e. 9 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart. Tárgyak: Az áruacsarnok felállítási ügyében 1908 évi május hó 28-án, — és folytatólagosan május 31-én június 8-án, június hó 14-én és június hó 28-án tartott közgyűléséről felvett jegyzőkönyvek hitelesítése. Alispán rendelete a rbiztosi állás betöltése tárgyában. Városi tanácsi határozat Kovács Gyula földbirtokosnak saját vadászterülete tárgyában. Tiszti ügyész bemutatja a vadászterület bérbeadására vonatkozó jegyzőkönyvet. Vármegyei bizottsági határozat a kir. adóhivatal kibővítési költségeinek fedezete tárgyában. Vármegyei bizottsági hatá-

rozat az 1906-ik évi költségvetés zárszámadásának vizsgálata tárgyában Kiss János felelőszóval. Belügyminiszteri határozat az 1907-ik évi költségvetésre vonatkozólag. Soós Mihály és tsai az 1907-ik évi költségvetésre vonatkozó zárszámadásra vonatkozó jelentésüket beadják. Ugyanazok különböző alapokra vonatkozó zárszámadási jelentéseiket beadják. Csiha Márton adóügyi jegyző jelentése az adóhivatalnál megszapordott teendők sikeresebb elintézése tárgyában. Vármegyei közgyűlési határozat a házipénztári teendők ellátása tárgyában. Tiszti ügyész véleményes jelentése a városi cserép téglavető telep 1906 és 1907 évi számadása tárgyában. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsági határozata a városi téglavető haszonbérbe adása tárgyában. Kiss János felelőszóval. Vármegyei közgyűlési határozat a Décsey-féle udvar előtti tér új utca szabályozási vonalának megállapítása tárgyában. G. Tóth János s tsai jelentése a 48-as honvédek segélyezése tárgyában. Vármegyei bizottsági határozat a részvénytársulatoknál, szövetkezeteknél elvállalt igazgatósági és felügyelői bizottsági tag állások összeférhetősége tárgyában. G. Tóth János és tsai kérvénye egy usztató felállítására szükséges összeg fedezete tárgyában. A községi isk. szék kérvénye a gazdasági ism. iskolának államosítása tárgyában. Városi dalárda kérvénye a városi erdőnek népmulatság rendezése céljából szept. hó 6-án leendő átengedése tárgyában. Káldy Imre kérvénye fia János érdekében szept. hó 1-éig leendő szabadságolása tárgyában.

— **Lépfene.** Pusztangyalháza közös legelőn 2 drb szarvasmarha lépfenében elhullott. A ragadós állati betegségek ellen való védekezésnek kipróbált és elfogadott módja az oltás, a mi ha foganosítottat volna, az elhullás valószínűleg nem történt volna meg.

— **Az ipari munkák vasárnapi szüneteléséről** a kereskedelemügyi miniszter által készített előadó tervezet a tanácsnak kiküldetett, hogy esetleges észrevételeit f. évi szeptember hó 1-éig terjesse be. Ha ez idő alatt észrevétel nem érkeznék be, úgy tekintetik, mintha a tervezésre észrevétele nem merült volna fel. A tervezett 275 szakaszból áll. A tervezet szerint az ipari munkának vasárnapokon, Sz István Király napján és karácsony első napján kell szünetelni. A munka szünet reggeli 6 órakor kezdődik és 24 óráig tart. A kereskedelmi miniszter kivételeket állapíthat meg a munkaszünet szabályai alól.

— **A hböszörményi ref. gondnoki állás ügye.** A hböszörményi ref. egyház gondnoki állásának ügye valóságos tengerikigyója az egyháznak. Tudvalevőleg Kati Ferenczet felfüggesztették, helyébe jött ideiglenes gondnokul Szolnok Péter, majd ezután szintén zavaros körülmények közt Magi Sándor tanító, kit a presbitérím a helyettesítéssel megbízott. Ugy de Maginak f. évi szept. 1-én el kell foglalnia tautói állását. Most az a kérdés ki legyen az új helyettes? Vagy milyen végleges intézkedéseket tegyenek? Kati Ferenczet ugyanis két fórum hivatalvesztésre ítélte, de a conventi bíróság helyt adott perújítási kérelmének. — Mindaz

által sokan úgy gondolkoznak, hogy oldja meg az egyház végre ezt a sok költséget okozott ügyet úgy hogy betöltik a gondnoki állást. — A számadó gondnok mellé egy könyvelőgondnoki állást is szerveznek. A gondnoki állás betöltése tárgyában az aug. 30-iki presbyteri gyűlés fog dönteni.

— **Aug. 17 Hajduböszörményben.** Hajduböszörményben a király születésnapjának felvirradtát aug. 18-án reggel 6 órakor háromszoros mozsárgyulövés tudatta. Reggel 8 órakor a bocskai-téri ref. templomba ünnepies alkalmi istenitisztelet volt. Megjelentek a városi s állami tisztviselők, testületek tagjai. Szolnok Gerzon ev. ref. lelkész mondott szép alkalmi imát hazáért, királyért, református templomi istenitisztelet kezdetét és végét háromszoros ágyu dörgés tudatta. A ref. templomból a gör. kath., majd a róm. kath. templomokba mentek, melyekben mise volt. Az iskolákat, város-házát, állami hivatalokat fellobogózták. A ref. templomok tornyait is nemzeti lobogót tüztek ki.

— **Amerikából haza.** Megirtuk volt, hogy Orosz Gyula Spitz-Burgi (Amerika) gör. kath. lelkész esaládjával együtt Hajduböszörményben időzött. Tirczik püspök Orosz Gyulát a Szabolcsmegyében fekvő kálló-semjéni g. kath. paróchiára nevezte ki lelkészül. Orosz Gyula — kit a honvágy hozott haza — a mult héten el is foglalta új állását.

— **A hböszörményi ref. polgári leányiskolai iskolaszék** szept. d. e. fél 11 órakor Szolnoki Gerzon elnöklete alatt gyűlést tartott. Főtárgya volt a Konta Gizella polg. isk. tanítónő lemondása folytán megüresedett tanítónői állásra beérkezett pályázatok elbírálása. Beérkezett 5 pályázat. Az iskolaszék mind az öt pályázót jelölte a pályázatok beérkezési sorrendjében így: Duzs Róza (jeles oklevelű) Nemes Erzsébet (jeles) Puskás Apollónia (jó) Szabó Róza(jó) Leit Erzsébet Irén (jeles). A választást az aug. 30-án tartandó presbiteri gyűlés ejti meg. Valószínűleg Duzs és Nemes közt lesz választás. Nemes Erzsébetnek legtöbb kilátása lehet a megválasztásra, ő a legkitünőbb pályázó.

## Közgazdaság.

A budapest-fiumei vonalon feltételeken megállóhely létesítése. A budapest-fiumei vonalon Budafok állomás és Nagytétény-Diósd feltételes megállóhely közt levő 6 sz. órháznál Kistétény elnevezéssel új feltételes megállóhely létesített. E megállóhelynél f. é. július hó 18-ától kezdve az Ujdombovárról Budapest-Kelenföldre reggel 5 óra 8 perczkor érkező személyszállító gyorstehervonat reggel 4 óra 37 perczkor, az Eszékéről Budapestre reggel 6 óra 55 perczkor érkező személyvonat reggel 6 óra 2 perczkor és a fiuméből Budapestre este 8 óra 15 perczkor érkező személyvonat este 7 óra 26 perczkor fognak megállítani.

Ellenirányban a Budapestről-fiuméba délelőtt 8 óra 20 perczkor induló személyvonat délelőtt 9 óra 5 perczkor, a Budapestről Adony pusztaszabolcsra délután 3 óra 25 perczkor induló személyvonat délután 4 óra 16 perczkor és a Budapestről Eszékre este 7 óra 50 perczkor induló személyvonat este 8 óra 33 perczkor állanak meg.

Sörárpapvásár Miskolczon. Az idei sörárpapvásárt aug. 24-én tartja meg a borsodmegyei gazdaszövetség a miskolci kamara nagytermében. A vásár iránt érdeklődők a vásári szabályzatot a debreczeni kómara hivatalában megtekinthetik.

(Osztrák-magyar-orsz. személy- és podgyász forgalom.) A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint az 1908. évi május hó 1-től a fenti forgalomban érvényes közvetlen személy és podgyász-díjshoz f. évi október hó 1-ével

az I. sz. pótlék lép életbe, mely az orosz személy-díjszabás módosulása folytán beálló menetdíj főemeléseket tartalmaz.

Orosz-adriai személyforgalom Granica-Budapest-Fiumén át. A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a fent megjelölt közvetlen forgalomban érvényes díjszabáshoz f. évi október hó 1-vel a II. sz. pótlék lép életbe, mely csekély mértékben felemelt menetárakat és a díjszabási határozmányok módosítását tartalmazza.

A pótlék példányai nevezett vasutigazgatóság díjszabás elárúsító osztályában (VI. Csengery-utca 33. sz. II. emelet) 50 fillérért kaphatók.

Szives figyelmébe hozzuk, hogy

## Párisi nagy bazár

DEBRECZENBEN,  
Kenyér-piacz, Gróf Dégenfeldtér 7. sz. a

legolesóbb bevásárlási  
forrása mindenféle

### iskola-cikkeknek

A közlegő iskolai idényre már megérkeztek s raktáron dus választékban vannak

### iskola-táskák

könyv-szijjak, toktartók, tentatartók s mindenféle írószerek.

A midőn ezt jelentjük, egyben tisztelettel kérjük, miszerint bevásárlásaikkal bennünket megtisztelni sziveskedjék.

Egyebekben maradtunk kiváló tisztelettel

### „Párisi Nagy Bazár“

DEBRECZENBEN

Gróf Dégenfeldt-tér 7. sz. Kenyér-piacz.

### Eladó szőlő.

A Bánomban a majorfelőli kapun 1066 négyszögöl

### termő szőlő

szabad kézből eladó.

Értekezhetni II. tized 22. szám alatt a tulajdonossal Fekete Pálal.

Magyar királyi államvasutak

181739 sz.

### Pályázati hirdetmény

(Porszén szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909 évi január hó 1-től számítandólag egy, illetőleg három éven át évenként mintegy

3500 tonna dió porszén

5500 „ koczka „

5000 „ darabos „

szükségletét biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1908 évi szeptember 5-én déli

12 óráig betérjesztendők, a bánatpénzek pedig 1908 évi szeptember hó 4-én déli 12 óráig beküldendők.

A pályázatra vonatkozó részletes feltételek, ugyszintén az általános szállítási feltételek a magyar királyi államvasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál (Budapest, VI. Andrassy ut 73 szám II. em. 47 ajtó), valamint minden üzletvezetőségél megtekinthetők vagy a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a magyar királyi államvasutak budapesti nyomtatványtárnál posta útján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az általános feltételek minden példányáért 50 fillér fizetendő.

A feltételeknek posta útján való beküldése esetén 20 fillér postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1908 évi augusztus hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

Magyar királyi államvasutak  
Üzletvezetőség Arad.

23566/1908, II. sz.

### Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egyszárú versenyárgyalást hirdet:

A Petrozsényi állomás mellett létesítendő petrozsényi tároló és rakodó vágányhálózat részére összesen mintegy 82,600 köbméter teljesítendő földmunka és 6500 köbméter sziklarepesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezete, az ajánlati minta és az ajánlati költségcsatítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályázattartási osztályában (II. osztály) és Petrozsényben a petrozsényi osztálymérnökség irodájában kettő korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő összeg előzetes megküldése után királyi postán is megkaphatók. Az építmény tervei a pályafentartási osztályánál és a petrozsényi osztálymérnökségél megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általános határozatai és a feltétfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszereshetők.

Ajánlat csak az összes föld és sziklamunka végrehajtására tehető.

A talaj minőségéről ajánlattevő a helyszínen az eszközölt bányafeltörés és próbágozások megtekintése által meggyőződést szerezhet és ily kutatást maga is végezhet. Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan megállapított minőségnek ott is megfelel-e, hol hivatalos részről furás nem történt, szavatosság a vállalkozóval szemben nem vállalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybéllyel, az ajánlat mellékleteit, ugy-mint pályázati feltételek, szerződés tervezet és költségcsatítást pedig ivenként 30 filléres magyar okmány béllyel ellátva, lepecsételt borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 23566/908. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutaknak petrozsényi tároló és rakodó vágányhálózata részére végrehajtandó föld és sziklamunkára“ kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908 évi szeptember hó 1-én déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában

azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok feletti döntés határideje a pályázati határidőtől számított 15 napban állapittatik meg.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1908 évi augusztus hó 31-én déli 12 óráig a pályázóknak 8000 azaz Nyolczezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetőségének gyűjtő pénztáránál, hivatkozással a hirdett versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, — mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számittatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlitendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását bizonyító postai feladó-vevény, vagy esetleg a letéti jegy közjegyzőileg hitelesített másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecsételt le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Arad 1908 augusztus hó

Az üzletvezetőség.

(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

### Menyasszonyi

### kelengyék

bevásárlása alkalmából ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat, a legjutányosab szabott árakhoz.

Szines brocat-selymek a legolesóbbtól a legfinomabb minőségig.

100—110 cm. széles fekete, virágos és sima selymek a legfinomabb minőségig.

Fekete és szines selyemkendők a legdivatosabb mintákban.

Fekete és szines plüsch, bársony és berlini kendők.

Szines kasmir- és selyem-paplanok, himzett ágyneműek.

Vász fehérneműek, vásznak és kanavaszok nagy választékban.

Fekete és szines divatszövetek, jó mosó vелеzek és flanelok.

Menyasszonyi fátyolok és koszoruk

Hajtásos és himzett olejú férfi ingek.

Szörme boák és gallérok.

Ágyterítők és függönyök nagy választékban.

Szabó Lajos fiai

vásznon, divat és szőnyeg-áruház  
Debreczen, Rózsa-tér, Tisza-palota  
Üzletünk 1840-ben alapittatott.

Magyar királyi államvasutak  
Üzletvezetőség Miskolc.

25081—908 szám.

### Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége a Ruttká állomás mellett levő lakótelepen előállítandó emeletes tisztai lakház és szintén emeletes altisztai laképület s ezek melléképítményei létesítése céljából szükséges építési munkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet.

Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, az ajánlati minta és a szerződés tervezet a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének építési és pályafentartási osztályában (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) és a ruttkai osztály-mérnökség hivatali helyiségében díjtalanul megszerezhetők, a hol egyszerűsített a tervek is megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállított pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 29. éj déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és amikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékon következő felirattal kell benyújtani.

„Ajánlat a Ruttká állomás mellett lakótelepen előállítandó tisztai és altisztai lakóház építési munkáira.

Csak a költségvetésben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi augusztus 28. éj déli 12 óráig 3000 korona, azaz Háromezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatkozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapirok

a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebb árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Készpénz után kamat nem fizetetik; a készpénz azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapirokkal bármikor kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le. Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek térítvény mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlatban nem csatolandó. Ugy az ajánlatban, mint a költségvetésben előforduló végösszegek számmal és betűvel irandók ki. Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék. Szóban forgó munkára csak magyar állampolgárok pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad választási jogot a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el-, vagy el nem fogadásáról a pályázat határidejének lejártá után két hét alatt értesítenni és letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolcz, 1908. augusztus hó 14. éj

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Magyar királyi államvasutak.

Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

31731—908 szám.

### Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a Bruck-Királyhida állomáson létesítendő 2 emeletes szolgálakóház, emeletes altisztai lakóház és gazdasági udvarok előállítására.

A tervek, az ajánlati költségvetés, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feltételek, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten a magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőségének építési és pályafentartási osztályában, (VIII. Kerepesi-u 3. szám. I. em. 49.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 25. éj déli 12 óráig nyújtandók be alulírott üzletvezetőség titkárságánál, Budapest VIII. Kerepesi-ut 3. szám. I. em. 38. sz. ajtó.

Az ajánlatok egy korona, — az ajánlat mellékletei ivenkint 30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a következő felirattal nyújtandók be:

„Ajánlat a Bruck-Királyhida állomáson létesítendő lakóházak előállítására.“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi augusztus hó 24. éj déli 12 óráig 6500 korona azaz Hatezeröttszáz korona bánatpénz teendő le a magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál (VIII. Kerepesi-ut 3.) akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlatban nem csatolandó.

Az értékpapirok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Posta útján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevényel adandók fel.

Budapest 1908. augusztus 11. éj.

Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

(Utánnomást nem díjazunk.)

Legmesebbé válni jókívánság! Kedvező fizetési feltételek.



**A DREZDAI MOTORGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG**  
egyik legrégebb és legnagyobb  
**MOTORGYÁR**

szállítja az  
elismert

legújabb típusú  
legújabb típusú  
legújabb típusú  
legújabb típusú  
legújabb típusú  
legújabb típusú

Szervogáz-  
Benzin-  
Gáz-  
Nyersolaj-  
Acetylen-

**Motorokat és lokomobilokat**

Vezérképviselet és raktár: **Gellért Ignác és Tsa**  
Budapest, Teréz-kürüt 41. — Telefon szám: 12—91.

## Kerekes Kálmán fűszerkereskedése

Hajduszoboszló, Vasut-utca, saját ház.

Ajánlja **friss cukrászsüteményeit**, különféle, előre megrendelhető **tortáit** 2 koronától 20 koronáig. Raktáron tartja az összes fűszernemű czikkeit, továbbá kis üstön főlt palinkát, liquöröket,

## friss csemegeszólló, jégbehűtött görögdinnye.

**Bérekocsi vállalatában naponta 5—6 kocsi áll a közönség rendelkezésére.**

Az üzlet mellett épületben egy kovácsműhelynek való helyiség kiadó.

➡ Egy 2—4 polgári iskolát végzett jó családból való fiú tanuló felvétetik. ➡

# REMEK

választék jó mosózetirekből (férfi ingre és női bluzra), kartonokból, batisztokból.

Gyönyörű szövet-, csipke-, tüll-függönyök és storok.

Ágy- és asztalterítők, szőnyegek.

Kókusz lábtörölők.

Divatos harisnyák és zsebkendők.

# NYÁRI PAPANOK,

fürdő-köpenyek, fürdő-lepedők és egyéb tavaszi és nyári cikkek.

Férfi, női és gyermek kész fehérneműk.

Menyasszonyi kelengyék.

# Kardos Lászlónál

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 9. SZ.  
Alapított 1831. Telefon 113

# DONOGÁN ES SOMOSSY

Debreczen, Kistemplom-bazár.

## Menyasszonyi kelengye, Szőnyeg és divatáruház.

Naponként érkeznek újdonságok minden cikkekéből.

Óriási választék! Szabott árak!

**LEOPOLD GYULA** - hirdetői irodája által Budapest, Erzsébet-körút 41. 200 napig bizalmas hívteljesít!

**GARVENS-SZIVATTYUK**  
rendkívül olcsók,  
csak elsőrendű minőség.  
Kérjen határozottan:  
**Garvens-szivattyut**  
Garvens-művek, WIEN XX/2.  
Lovlásos magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, bőrkeményedést azonnal eltávolít a Kaiser-féle  
**TYUKSZEMHALÁL**  
ára 70 fillér.  
A legjobb és legerősebb sósborszesz az  
**ERŐ SÓSBORSZESZ**  
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.  
Postán szállítja utánvét mellett a  
**KOSMOS** vegyszert és kozmetikai laboratórium.  
**GYÖR, BAROSS-UT.**

**Csemege-konzervek**  
BARTA-féle erdei gyümölcsbottlik, izek, szörpök, gomba-, hús- és fűszél-konzerveket, nemes borvicákat, legkiválóbb minőségben szállít - előkelőbb fűszerekkel kiegészítéssel is a  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Bocsmogyó). - Kérjen árjegyzéket!

**BÉLHURUT**  
(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszere a BARTA-féle fekete áfonyagyógybor, kapható gyógyszerárknál 5 áruvet 8 k-ért bérmentve szállít előkelőbb fűszerekkel kiegészítéssel is a  
**Felkai Konzervgyár, Barta József**  
Felka (Bocsmogyó). - Kérjen árjegyzéket!

**PLATSCHEK VILMOS**  
elismert legolcsóbb, legazoildabb  
**FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza**  
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

**DIGESTOL GLÜCK**  
a legkiválóbb emésztőpor  
Doboz 2 kor.  
Postal szállítás „FEHÉR GALAMB” gyógyszerárknál  
BUDAPEST, HUNGÁRIA-KÖRUT 93  
Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.

Meglepő hatással!  
**FICHTENIN**  
a legkiválóbb, szabadalmaztatott vér- és nyálkaoldó szer, mely mindenféle vér- és nyálkaoldó szerrel szemben, nemcsak a vér- és nyálkaoldó, hanem a vese- és hólyagbetegségek kezelésére is kiválóan alkalmas.  
Legnagyobb hatással bír a vese- és hólyagbetegségek ellen.  
Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában.  
Vasárnaponként is megvásárolható a  
**DIAMANT és VADAS**  
Budapest, VII., Danjuszka-sz. 25. - Telefon 21-51.

**RIVOLI**  
fényképezési és festési műtermében  
BUDAPEST, VII., BAKÓCI-ÚT 30.  
készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Brass, fűgélék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

**Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA**  
8 nap alatt biztosan hat. Tégely K 1-20  
Dr. KOVÁCS gyógyszerárknál Budapest, Gyár-utca 17.  
„Tollent-títek” ingyen.

**Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,**  
mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.  
1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszertárban és drogeriában kapható.  
Fővárosi **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerárknál KISPEST, Rákóczi-utca 1.  
Ingyen postai szállítással 8 doboz rendelésnél.

**BOGDANY SZEREMESEJE PARÁTTAN!**  
Vasárnaponként osztály-szeregyet csakis  
**BOGDANY S.**  
Lóvárosi hírdetői irodája r-t.-nál  
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 20.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?  
**Schuller Kaszinó-éttermében**  
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.  
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

**Dr. KOVÁCS J. homopátiail rendelő-intézet**  
Idült betegségekben szenvedők számára  
Budapest, Váci-körút 18. sz.

**PÁRIS SZÁLLODA**  
Szállás: Simon Pál  
Budapest, VI., Váci-körút 25. sz.  
100 szoba 250 K-ig kellemes, kiszolgálású és villanyvilágítású egyéni fürdők, elegáns kávéház, étterem, Vilamos vasúti megállóhely az óceán pályaudvarok és halál felé.

**KATZER**  
szívesen látunk mindenkit és az egész város lakosságát.  
Első és legnagyobb moziját ellen védő részv.-társ.



Fegyverek,

Revolverek

30–50 százalékkal  
olcsóbban

kaphatók nálam, mintha másutt részlet-  
fizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve leg-  
újabb árjegyzékemet.

Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb  
sportcikkekkel állandóan dúszraktár.

# Földesi L.

fegyver és sportcikkek üzlete.

Budapest, VII. ker., Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagotküld vidékre

## Alkalmi vétel!

1 vég 22 méteres $\frac{3}{4}$	Erzsike vászon vékonyszálu	frt 4.—50
1 vég 22 "	$\frac{3}{8}$ Erzsike vászon, vékonyszálu	frt 4.—80
1 vég 23 "	$\frac{3}{4}$ Hazai vászon, puha szálu	frt 4.—65
1 vég 23 "	$\frac{3}{8}$ Rumburgi erős szálu	frt 6.—
1 vég 23 "	$\frac{3}{8}$ Salvator vászon erős szálu	frt 6.—10
1 vég 23 "	$\frac{3}{8}$ Szerencse vászon erős szálu	frt 6.—80
1 vég 23 "	$\frac{3}{8}$ Len-lmité finom szálu	frt 7.—
1 vég 23 "	$\frac{3}{4}$ Iglói vászon, vastag szálu	frt 5.—20
1 vég 23 "	$\frac{3}{4}$ Iglói vászon, vastag szálu	frt 6.—75
1 vég 23 "	$\frac{3}{8}$ Szepesi vászon, vastag szálu	frt 6.—
1 méter Iglói lepedő vászon 150 ctm, széles erős szálu		frt 0.—58
1 méter lepedő vászon 150 ctm, széles erős szálu		frt 0.—60

Vidékre postai utánvétellel küldi, míg a készlet tart

## Szépe Lajos

női divat, vászon és fehérnemű üzlete Debreczen, Kossuth-u. 6.

Uj üzlet Kossuth és Sass-utca sarkán.

# Minden vevő

Debreczen és

környékén

# Halász Nándor

órák és ékszerész

Debreczen, Piac-utca 42.

menyasszonyi és vőlegényi ékszerek, órák,  
ezüstművek, stb.

rendkívüli olcsó árusításáról beszél

Halász ékszerész cég olcsó bevásárlás és csekély üzleti költsé-  
gei folytán bámulatos olcsó árban bocsátja ékszerárúit t v -  
vőinek rendelkezésére.

Czimervésések, monogramok és pecsétnyomók saját műhelyemben eszk -  
zölhetők.

